IKIMOKYKLINIO AMŽIAUS VAIKŲ RAIDOS YPATYBĖS

                 Tam, kad galima būtų pradėti kalbėti apie vaiko ugdymą, visų pirma reikėtų išsiaiškinti vaiko bendruosius ir individualius fizinius, psichologinius, bei sociologinius faktorius. Atsižvelgiant į vaikų gabumus, individualumą, pomėgius, emocijas - ugdymas tampa daug veiksmingesnis. Teisingai parenkant temas ir problemas pagal vaikų amžių, išvengiama nesusipratimų, kada jaunesniems vaikams tos pačios užduotys gali būti per sunkios, o vyresniems - nebeįdomios. Daugelis psichologų, pedagogų, filosofų yra atlikę tyrimų ir suformulavę teorijas apie vaiko raidą: fizinę, psichologinę, vaizduotės, kūrybiškumo, santykio su aplinka. Tai teorijos, kurios apima tam tikrus raidos etapus ir atskleidžia būdingus bruožus, dėsningumus kiekviename amžiaus tarpe. Bet visada išlieka ir individualumo klausimas, kuris išryškėja tik bendravimo su vaiku metu. Vaiko individualumą lemia daugybė faktorių: šeimos, kultūros tradicijos, išsivystymo lygis, (kartais išsivystymas atsilieka arba lenkia jo biologinį amžių), charakteris, temperamentas, lytis, intelektas, pažinimo būdas, pomėgiai, savivaizdis. 
                 Ikimokyklinis vaikų amžius 3 – 5 gyvenimo metai yra ypatingas. Šiuo gyvenimo tarpsniu jie pradeda pasitikėti kitais žmonėmis, esančiais už šeimos ribų; įgauna nepriklausomybės ir savikontrolės, mokosi perimti iniciatyvą ir įsitvirtinti socialiai priimtinais būdais. Vaikai yra smalsūs pasaulio tyrinėtojai ir eksperimentuoja su savo aplinka, norėdami sužinoti kas vyksta, kai jie bendrauja su kitais žmonėmis, išbando daiktus bei medžiagas. Jų žodynas plečiasi, sakinių struktūra tobulėja.
                Ikimokyklinio amžiaus vaikai bendraudami vartoja daug žodžių, sudėtingas frazes ir sakinius. Vaikų, išmokusių suprasti kitus ir aiškiai reikšti savo mintis, patirtis tampa turtingesnė. Be to, ikimokyklinukai auga : tampa stiprūs, judrūs, geriau koordinuoja judesius.

                Kad būtų aiškiau reikia išskirti keturias vaiko raidos sritis – socialinę ir emocinę, fizinę, pažinimo bei kalbos. Nors suskirstymas ir būtinas ir naudingas, tam tikra prasme jis vis dėlto yra dirbtinis. Tikrovėje negalima griežtai atskirti raidos sričių. Todėl reikia, kad pedagogai, ugdantys vaikus, atsižvelgtų į kiekvieną sritį.

                 Kalbėdami su vaikais ir padėdami jiems suprasti, kad kalba perteikia mintį, jūs ugdote vaikų kalbą. Socialinė ir emocinė raida prasideda tada, kai vaikai ima vartyti knygas savarankiškai arba bendradarbiauja, naudodami magnetine raides.  Fizinė raida atsiskleidžia naudojant rašymo priemones (kreideles, pieštukus, žymeklius), o pažinimo, kai vaikai vaidina pasakų ištraukas. 
SOCIALINĖ IR EMOCINĖ RAIDA
                   Ikimokyklinio amžiaus vaikų socialinė ir emocinė raida atspindi socializaciją – procesą, kurio metu vaikai susipažįsta su vertybėmis ir visuomenei priimtinu elgesiu. Taip pat ji apima vaiko tapsmą kompetentinga ir savimi pasitikinčia asmenybe. Socialinė ir emocinė kompetencija yra būtina vaikų gerovei, taip pat sėkmei mokykloje ir gyvenime.  Vaikas kuris yra socialiai pasirengęs   mokyklai yra:
· pasitikintis, draugiškas, sugebantis formuoti gerus santykius su bendraamžiais,

· galintis susikaupti ir būti atkaklus, kai reikia atlikti pastangų reikalaujančias užduotis,

· sugebantis išreikšti nusivylimą, pyktį ir džiaugsmą,

· sugebantis paklusti nurodymams ir būti dėmesingas.

Lengviausia formuoti ir puoselėti vaikų socialinius ir emocinius įgūdžius tuomet, kai jie dar

maži. Kadangi vaikų darželis yra pirmoji formali aplinka, kurioje įgyjama socialinių ir emocinių kompetencijų, socialinė ir emocinė raida yra pedagogų dėmesio centre.

FIZINĖ RAIDA

                Fizinė raida apima vaikų judėjimo įgūdžius. Kartais fizinė raida vaikų darželio grupėje laikoma suprantamu dalyku, nes manoma, kad ji vyksta be jokių pastangų. Ši prielaida yra klaidinga, be to, pedagogai turi nepamiršti, kad fizinė raida yra tokia pat svarbi pažinimui kaip ir kita vaiko raidos sritis.
             Geriau fiziškai išsivystę vaikai įveikia sudėtingesnes užduotis ir prisiima asmeninę atsakomybę už savo fizinius poreikius. Pavyzdžiui apsirengti patiems. Be to, fizinė raida daigeliu būdų skatina socialinę ir emocinę raidą. Kai vaikai suvokia, ką geba jų kūnas, jie įgauna pasitikėjimo. Ir kuo daugiau jie gali padaryti, tuo mieliau imasi naujų ir daugiau pastangų reikalaujančių užduočių. Taip atsiranda kelių raidos sričių sąveika, kuri teigiamai veikia vaiko raidą.

             Fizinės raidos skatinimo nauda yra išsamiai ištirta. Konstatuojama, kad fizinis aktyvumas yra labai svarbus asmens sveikatai ir gerovei. Ikimokyklinio amžiaus vaikų fizinis ugdymas turi įtakos vaikų pažinimo rezultatams, bendrai sveikatos būklei, savigarbai, streso valdymui ir socialinei raidai.  
PAŽINIMO RAIDA
              Pažinimo raida atspindi intelekto veikimo principus. Ji apima tai, kaip vaikai mąsto, suvokia pasaulį ir pritaiko tai ką išmoksta. Viena iš džiaugsmų stebint vaikų pažinimo raidą, yra matyti jų tobulėjimą. Ikimokyklinio amžiaus vaikai mąstydami naudojasi vaizduote, apskritai jų mąstymas yra kūrybiškas. Vieną minutę jie gali būti astronautais, kitą apsimesti kūdikiais, vaidindami ir pritaikydami atitinkamus veiksmus. Sugebėjimas susitapatinti su kuo nors kita suteikia vaikams galimybę bendrauti, jie gali pasidalyti jausmais ir patirtimi. Žaisdami su lėlėmis arba piešdami, jie gali išreikšti savo jausmus, suvaidinti reikiamą situaciją. Nepaprastai smagu stebėti ikimokyklinio amžiaus vaikų pažinimo kelią.
KALBOS RAIDA

             Kalbos raidą sudaro kalbos suvokimas ir bendravimas žodžiu arba raštu. Vaikai gimsta turėdami gebėjimų bendrauti žodžiais ir ne žodžiais. Prieš jiems ateinant į ikimokyklinio įstaigą, jų gebėjimas išreikšti mintis ir jausmus žodžiais įgyja didesnės svarbos. Kalba tampa pagrindine priemone santykiam su suaugusiais ir vaikais užmegzti ir plėtoti santykius.

             Žodžiai apibūdina daiktus ir sąvokas, todėl kalbos raida glaudžiai susijusi su pažinimo raida. Trejų-penkerių metų vaikams daug kalbant jų žodynas neįtikėtinai prasiplečia. Kuo platesnis vaiko žodynas, tuo labiau tikėtina, kad vaikas taps geru skaitytoju. Šnekamosios kalbos ir raštingumo įgūdžiai įgyjami kartu. Klausymas, kalbėjimas, skaitymas ir rašymas yra tarpusavyje susiję.
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